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            ΠΕΡΙΦ/ΚΗ Δ/ΝΣΗ Α/ΘΜΙΑΣ & Β/ΘΜΙΑΣ 

ΕΚΠ/ΣΗΣ ΘΕΣΣΑΛΙΑΣ 
ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ Β/ΘΜΙΑΣ ΕΚΠ/ΣΗΣ ΜΑΓΝΗΣΙΑΣ  

 
1ο ΛΥΚΕΙΟ ΒΟΛΟΥ     

 

 

MAΘΗΜΑ  5Ο 

 ΦΥΛΛΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 

ΔΙΑΓΡΑΜΜΑ ΜΑΘΗΜΑΤΟΣ 
 

 

Μάθημα: ΑΛΓΕΒΡΑ Β΄ ΛΥΚΕΙΟΥ 

Τίτλος μαθήματος( ενότητας): Εκθετικές – Λογαριθμικές συναρτήσεις 

Ημερομηνία: 27-04-2019 

Τάξη: Β΄ Λυκείου    Σχολείο: 1
ο
 Γενικό Λύκειο Βόλου 

Ώρα: 1
η
  

Τμήμα: Β1 ( 13 μαθητές) 

 

ΓΕΝΙΚΟΙ ΣΚΟΠΟΙ 

 

Να μπορούν οι μαθητές στο τέλος του μαθήματος να  

 Σχεδιάζουν τις γραφικές παραστάσεις των εκθετικών συναρτήσεων 

 Επιλύουν εξισώσεις, ανισώσεις, συστήματα 

 Να είναι ικανοί να  επιλύουν προβλήματα 

 Σχεδιάζουν τις γραφικές παραστάσεις των λογαριθμικών  συναρτήσεων 

 Επιλύουν εξισώσεις, ανισώσεις, συστήματα 

 Να είναι ικανοί να  επιλύουν προβλήματα 

 

ΕΙΔΙΚΟΙ ΣΤΟΧΟΙ 

 

Να είναι σε θέση στο τέλος του μαθήματος οι μαθητές να  

 σχεδιάζουν τις γραφικές παραστάσεις των εκθετικών συναρτήσεων 

 επιλύουν εκθετικές εξισώσεις 

 επιλύουν εκθετικές ανισώσεις 

 επιλύουν εκθετικά συστήματα 

 επιλύουν προβλήματα 

 σχεδιάζουν τις γραφικές παραστάσεις των λογαριθμικών  συναρτήσεων 

 επιλύουν εκθετικές εξισώσεις 

 επιλύουν εκθετικές ανισώσεις 

 επιλύουν εκθετικά συστήματα 

 επιλύουν προβλήματα 

 

ΜΕΣΑ: Πίνακας, κιμωλίες ή μαρκαδόροι, Η/Υ , φωτοτυπίες. 

ΥΛΙΚΑ: CD, σλάιντς, σχολικό βιβλίο .  

 ΥΛΗ: Σχολικό βιβλίο – σελίδες 65- 73. 
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Κριτήρια Υπουργείου. 

 

ΜΕΘΟΔΟΣ: Διερευνητική καθοδηγούμενη ανακάλυψη. 

 

Α. ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ ΤΟΥ ΜΑΘΗΤΗ - ΜΑΘΗΣΙΑΚΗ ΠΟΡΕΙΑ   

Με κατάλληλες ερωτήσεις ερευνούμε αν οι μαθητές κατέχουν την ύλη του 

προηγούμενου φύλλου εργασίας. 

Ζητείται από τους μαθητές η θεωρία με ερωτήσεις από τον διδάσκοντα, ελέγχεται αν 

έγινε η  εργασία για το σπίτι στα τετράδια τους ( ανάπτυξη των θεμάτων του 

προηγούμενου φύλλου εργασίας ) και ελέγχεται αξιολογούνται ανάλογα. 

 

ΕΠΙΠΕΔΟ 1Ο 

Ερωτήσεις του τύπου «Σωστό - Λάθος» 

 

 

1.  *  Αν 0 < α  1 και θ > 0 ισχύει η ισοδυναμία. 

logα
xθ α θ  x . 

 

Σ Λ 

2.  *  Αν 0 < α  1  ισχύει ότι logαα
x
 =  α  Σ Λ 

3.  *  Αν θ > 0 και θ  10 ισχύει ότι log log
θ

θ
10

1








  

  

 
Σ Λ 

   4  .  * Ισχύει ότι  ln27 3
9

 e   Σ Λ 

 

  5.  * Ισχύει ότι: 

i)   log lnx e , για κάθε x > 0 Σ Λ 

ii)  log lnx e 2 2 για κάθε x > 0 Σ Λ 

iii) log10 22   Σ Λ 

iv) lne3 3  Σ Λ 

v)   log log
10

1
e

e   
 

Σ Λ 

 

 

  6.  * I)  Αν x < y τότε log logx  y  Σ Λ 

ii)  Αν x < y τότε lnx > lny Σ Λ 

iii) Αν x < y τότε log log1

2

1

2

x  y  
 

Σ Λ 

iv) Αν x < y τότε log log3 3x  y  Σ Λ 
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7.  * Η εκθετική συνάρτηση με τύπο f (x) = α
x
 με 0 < α < 1 είναι πάντοτε 

Α. γνησίως φθίνουσα Β. σταθερή                      Γ. περιοδική  

Δ. γνησίως αύξουσα            Ε. δεν είναι μονότονη 

 
8.  * Η εκθετική συνάρτηση με τύπο f (x) = α

x
 με α > 1 είναι πάντοτε 

Α. γνησίως φθίνουσα Β. άρτια                   Γ. περιττή  

Δ. γνησίως αύξουσα  Ε. δεν είναι μονότονη 

  

9. * Η γραφική παράσταση της συνάρτησης με τύπο g (x) = - X2  είναι συμμετρική με 

την γραφική παράσταση της f (x) = X2  (Σχ.11) ως προς 

 

Α. τον άξονα y΄y   

Β. την ευθεία y = x 

Γ. την ευθεία y = -x 

Δ. τον άξονα x΄x 

Ε. κέντρο το Ο(0,0) 
 

Σχ. 11 

10. * Η γραφική παράσταση της συνάρτησης με τύπο g (x) = 
1

5










x

 είναι 

συμμετρική με την γραφική παράσταση της f (x) = X5  (Σχ.12) ως 

προς 

 

A. τον άξονα x΄x 

B. τον άξονα y΄y 

Γ. την ευθεία y = 
1

5
 

Δ. την ευθεία y = 5 

     Ε. κέντρο  το Ο(0, 0) 

 

 

Σχ. 12 

 

11.  * Έστω η συνάρτηση f (x) = X2 .  Ποια από τις παρακάτω προτάσεις είναι σωστή; 

Α. η f έχει πεδίο ορισμού το διάστημα ( , )0    
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Β. η f έχει σύνολο τιμών το σύνολο R 

Γ. η f  είναι γνησίως φθίνουσα στο πεδίο ορισμού της 

Δ. η γραφική της παράσταση τέμνει τον x΄x στο σημείο Α(0, 1) 

Ε. η γραφική της παράσταση έχει ασύμπτωτη τον αρνητικό ημιάξονα των x. 

 

 

12.  * Δίνεται η συνάρτηση με τύπο f (x) = X2  τότε ισχύει 

Α. f (2) > f (3)    B. f (2) < f (3)  Γ. f (2)  f (3)  

Δ. f (2) = 2f (3) E. f (2) = f (3) 

 

13.  * Αν α > 0, μ, ν θετικοί ακέραιοι με ν  2 τότε το α

μ

ν  ισούται με 

Α. 
α

α

μ

ν
      Β. αμ

ν


 


  Γ. α ν

μ


 


  Δ. αμν  

Ε. τίποτα από τα προηγούμενα 

 

 

ΕΠΙΠΕΔΟ 2Ο 

Ερωτήσεις ανάπτυξης 

1.  * Να λύσετε τις εξισώσεις 

i) 2 1
2 5 6x x     ii) 

 
3 1

2 9
2

x
x












 

( )

 iii) 4 2 163 4 2x

x

   

2.  * Να λύσετε τις εξισώσεις 

i) 2 3 2 3 02 3 3 4x x x x         ιι) 4 3 3 2

1

2

1

2 2 1x
x x

x  
 

  

 

3.  ** Να λύσετε τις εξισώσεις 

i) 3
1

3

2ημ x    ii) 3 92
1 2

2ημ συν
ημ2

x x

x




  

4.  ** Να λύσετε τις ανισώσεις 

i) 3 1
2 7 6x x     ii) 

1

2

1

4

2 2
5

2







 











 x x x
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5.  ** Να λύσετε τα συστήματα 

i)  
9 3

4 8 2

1 3x y

x y x

 





 





  ii)  
2 1

8

2 5 6x x

x y

  

 






 

iii) 
2 4 1

3 3 9

1

1

x y

x y





 

 





  iv) 







 6539

453
yx

yx

 

 

 

6.  ** i) Να βρείτε  τo (α  5) ώστε η f x

x

( )














1

5

α

α
 να είναι γνησίως αύξουσα. 

ii)  Να βρείτε το α, (α  0) ώστε η g x

x

( ) 








1

5

α
 να είναι γνησίως φθίνουσα. 

 

7.  * Να λύσετε τις εξισώσεις: 

i)  log( ) log( )1 1  x x    ii)  log( ) log( )1 1 1   x x  

iii)   2 2 1 3 2 4 32log( ) log( ) log( ) logx x x x x        iv)  ln
lnx x

2 2
  

 

8.  ** Να λύσετε τις εξισώσεις: 

i)  x x(log log ) log( )10 5 4 12     

 

9.  **  α) Να υπολογίσετε τον αριθμό 100 3log . 

β) Να λύσετε την εξίσωση: 3 2 3 100 02 3log log logx x    . 

 

10.  ** Αν σε μία αριθμητική πρόοδο (αν) ο πρώτος όρος είναι α1 log3 3  και ο 

δεύτερος όρος της είναι α2  log381 . 

α) Να βρείτε την διαφορά ω της αριθμητικής προόδου. 

β) Να λύσετε την εξίσωση:  3 9 3 9 3 81 0
3 2log log logω ω ωx x x      . 

 

11.  ** i) Να αποδείξετε ότι: 3 3log logx x  

   ii) Να λύσετε την εξίσωση: 3 54 3log logx x   

 

12.  ** i) Να αποδείξετε ότι x yy xlog log   με  x,y > 0 
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ii) Να λύσετε το σύστημα:  
x y

x y

y xlog log

log

 

 







20

1
 

iii) Αν οι λύσεις του (ii) είναι ρίζες της εξίσωσης:  

log[log( logx x2  θ 110)]=0   να βρείτε το θ R +
*  

 

 

 

 

13.  ** Να βρείτε τον θετικό αριθμό x ώστε να ισχύει:    

log log log logx x x x    3 5 2 1 2 ν 2ν  

 

14.  ** Αν σε μία γεωμετρική πρόοδο (αν ) ισχύει α  k  αρ 1  , όπου ο αρ ο όρος τάξεως 

ρ, α ο πρώτος της όρος, και λ ο λόγος της να αποδείξετε ότι:  

(ρ )log1 λ = logk  

 

Εδώ λειτουργούμε υποστηρικτικά καθοδηγώντας τους μαθητές μας, λύνουμε τις 

απορίες τους , επαναδιατυπώνουμε ορισμούς και ιδιότητες. 

 

ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ ΚΛΕΙΣΙΜΑΤΟΣ 

Σε χρόνο 2-3 λεπτών λέμε έναν αστείο συνειρμό (  HORNER  = Κερατάς)  ή 

σχολιάζουμε μια επίκαιρη  ευχάριστη είδηση. 

 

ΕΡΓΑΣΙΑ ΓΙΑ ΤΟ ΣΠΙΤΙ  

1) Άσκηση 4 σελίδα 72 σχολικό βιβλίο 

2) Άσκηση 3 β΄ ομάδα σχολικού βιβλίου σελίδα 72. 

3)Ασκήσεις 10 σχολικού βιβλίου σελίδες 73. 
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